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Hodnocená položka Úroveň a charakteristika položky Body 

Abstrakt Abstrakt je dobře zpracovaný, stručný a výstižný. Jasně definuje východiska, cíl práce, použitou metodologii, 
charakteristiku výzkumného souboru i klíčové výsledky (identifikace čtyř trajektorií). Závěry jsou formulovány srozumitelně 
a plně korespondují s obsahem práce. 

5 / max. 5 

Odůvodnění a rešerše 
odborné literatury 

 

Teoretická část je zpracována na vysoké úrovni. Nicméně, zatímco druhá kapitola věnovaná islámu a sociokulturnímu 
kontextu míří přímo k výzkumnému problému, úvodní kapitola o alkoholu působí ve svém rozsahu a obecnosti poněkud 
nadbytečně a oslabuje jinak silnou argumentační linii práce. Za obohacující lze považovat zejména podkapitoly 2.1 a 2.3, 
které pro čtenáře představují ucelený a kritický vhled do dvou klíčových, avšak často odděleně zkoumaných světů: světa 
náboženských norem islámu a světa empirických dat o reálném chování muslimů v sekulárních společnostech. Hlubší 
teoretické ukotvení v sociálně-psychologických teoriích identity (např. akulturační modely) by pak poskytlo ještě pevnější 
analytický rámec pro interpretaci výsledků, čímž by se analýza posunula od deskriptivní typologie k vysvětlujícímu modelu, 
který by lépe objasňoval mechanismy, jimiž mladí muslimové aktivně vyjednávají svou identitu v konfrontaci s majoritní 
kulturou. I přes tyto dílčí nedostatky však rešerše prokazuje autorčinu hlubokou orientaci v tématu a schopnost kritické 
syntézy, což je pro magisterskou práci klíčové.  

15 / max. 20 

Použité metody a logika 
struktury práce   

Metodologická kapitola je příkladem transparentnosti a preciznosti. Volba a popis interpretativní fenomenologické analýzy 
(IPA) jsou vynikající. V samotné formulaci výzkumných otázek zaměřených na vzorce užívání by však bylo možné ještě více 
akcentovat adiktologickou perspektivu. Zatímco otázky dobře pokrývají deskriptivní aspekty (frekvence, množství, 
motivace), explicitnější zaměření i na subjektivně vnímané důsledky a rizika spojená s konzumací by mohlo přinést ještě 
komplexnější a plastičtější obraz zkoumaného fenoménu. Nejvýraznější slabinou je však výběrové zkreslení (selection bias), 
plynoucí z kombinace metody sněhové koule a extrémně nízké míry odezvy (pod 10 %). Ačkoliv autorka tyto limity 
zmiňuje, kritická reflexe toho, jak systematická autoselekce respondentů mohla ovlivnit a potenciálně zkreslit výslednou 
typologii trajektorií, mohla být ještě hlubší. Celkově ale metodologickou část hodnotím jako velmi zdařilou; autorka 

17 / max. 20 
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prokazuje hluboké porozumění zvolené kvalitativní metodě a její limity reflektuje s upřímností, která je pro vědeckou práci 
klíčová. 

Zpracování tématu a 
interpretace získaných 
poznatků 

Zpracování a prezentace výsledků jsou opravdu povedené. Autorka postupuje systematicky od obecnějších vzorců užívání 
(frekvence, množství) přes analýzu motivací a kontextů až po hlubší vhled do dynamiky religiozity, přičemž každou 
tematickou oblast bohatě ilustruje přímými a výstižnými citacemi z rozhovorů. Identifikované jevy jsou popsány 
srozumitelně a zařazeny do logicky uspořádaných kategorií. Analytickým vrcholem práce je identifikace a podrobný popis 
čtyř základních trajektorií vztahu k alkoholu. Tato typologie není pouhým shrnutím dat, ale představuje nový koncepční 
model, který umožňuje komplexněji a plastičtěji uchopit různorodé zkušenosti mladých muslimů. Diskuze je pak zdařilou 
ukázkou schopnosti syntetizovat zjištění, kriticky je konfrontovat s existujícími studiemi a formulovat relevantní 
doporučení. Právě zde autorka prokazuje svou vědeckou erudici, i když by bylo možné ještě hlouběji diskutovat dopady 
zmíněného výběrového zkreslení na platnost závěrů. Celkově lze tedy tuto část hodnotit jako výbornou, neboť autorka 
dokázala přetavit bohatá kvalitativní data do srozumitelného, analyticky hlubokého a originálního příspěvku k poznání 
v českém prostředí dosud nepopsaného fenoménu. 

27 / max. 30 

Etické aspekty práce Autorka dodržela všechny náležitosti. Etické aspekty jsou popisovány s mimořádnou pečlivostí a citlivostí, což je u takto 
senzitivního tématu naprosto klíčové. 

10 / max. 10 

Odborný a společenský 
přínos a celková úroveň 
práce. 

 

Práce je originální, zpracovaná na vynikající akademické úrovni a pro obor adiktologie představuje významný přínos. 
Zaplňuje citelnou mezeru v českém výzkumu a přináší unikátní vhled do komplexní problematiky. Svou kvalitou práce 
bohatě naplňuje standardy kladené na diplomové práce. Z formálního hlediska lze vytknout snad jen dvě drobnosti, a to 
časté osamocení jednopísmenných předložek na koncích řádků, a fakt, že kapitoly první úrovně nezačínají na nové stránce, 
jinak je práce napsaná velice čtivě, bezchybně a přehledně. 

13 / max. 15 
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Celkové hodnocení úrovně práce 
 

Komentář vedoucího práce 
(celkové shrnující 
hodnocení, poznámky) 

Předložená diplomová práce svým tématem otevírá v českém prostředí dosud zcela opomíjenou, avšak vysoce 
relevantní oblast na pomezí adiktologie, sociologie a religionistiky. Autorka se odvážně a s velkou citlivostí chopila 
tématu, které je v českém kontextu prakticky neprozkoumané, a zhostila se jej na výborné akademické úrovni. Síla 
práce spočívá především v metodologické preciznosti, s jakou autorka přistoupila ke zvolené kvalitativní metodě, a v 
analytické hloubce, která vyústila v přehlednou a srozumitelnou typologii čtyř základních trajektorií vztahu k 
alkoholu. Postulací tohoto koncepčního modelu, který není pouhým shrnutím dat, autorka prokazuje schopnost 
abstraktního a syntetického myšlení a umění vnést strukturu a řád do komplexního a mnohovrstevnatého 
fenoménu. Diskuze je pak zralou ukázkou schopnosti kriticky reflektovat vlastní data v mezinárodním kontextu a 
formulovat podnětné závěry pro praxi. 

I takto zdařilá práce však skýtá prostor pro další akademický růst. Kritické připomínky směřují především ke 
koncepčnímu rámci studie a jejím nevyhnutelným limitům. Teoretická část, ačkoliv je v kapitolách o islámu excelentní, 
je oslabena nadbytečně rozsáhlou úvodní kapitolou o alkoholu, která zdržuje od jádra problému. Pevnější ukotvení v 
sociálně-psychologických teoriích identity a akulturace by navíc poskytlo ještě robustnější rámec pro interpretaci dat. 
Druhým, a z hlediska interpretovatelnosti závěrů zásadnějším, limitem je výrazné výběrové zkreslení plynoucí z nízké 
míry odezvy, které nevyhnutelně vede k otázkám, zda zachycený vzorek nereprezentuje pouze specifickou, více 
otevřenou a reflektivní část zkoumané populace. 

Je však třeba zdůraznit, že si je autorka těchto limitů vědoma a transparentně je reflektuje. Tyto dílčí připomínky 
tak nijak nesnižují celkový dojem ze zdařilé práce, která nejenže s přehledem splňuje veškeré požadavky, ale 
představuje reálný a cenný příspěvek k poznání v oblasti adiktologie s publikačním potenciálem. 
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Doplňující otázky k obhajobě 1. Ve své teoretické části věnujete mnoho stran obecnému popisu alkoholu, ale pouze letmo se 
dotýkáte sociálně-psychologických teorií identity a akulturace, které by pro Vaše téma mohly 
být klíčové. Jak by se změnila Vaše interpretace identifikovaných čtyř trajektorií, pokud byste 
je analyzovala optikou například Berryho modelu akulturace (integrace, asimilace, separace, 
marginalizace)? 

2. Váš výzkumný soubor vznikl autoselekcí z méně než 10 % oslovených. Lze předpokládat, že 
Vám ve vzorku chybí ti nejvíce stigmatizovaní a rizikoví jedinci. Není Vaše výsledná typologie 
trajektorií – která téměř neobsahuje problémové užívání – spíše artefaktem tohoto 
výběrového zkreslení než reálným obrazem situace? Obhajte, proč jsou Vaše závěry i přesto 
validní. 

Body celkem 87 / max. 100 bodů 

Navrhované hodnocení práci doporučuji k obhajobě, celkově hodnotím výborně 

Datum  25. 7. 2025 

Jméno a příjmení, podpis Jaroslav Vacek 
 
 

 
 


